


Werkboek hoofdstuk 10 deel 1

10.2 Is er een grens aan het welvaartsniveau? 
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Lees onderstaande tekst:

Op 1 juli 2004 zal de jaarlijkse huuraanpassing worden doorgevoerd. Het maximale huur-
verhogingpercentage voor de periode 2004-2005 is 5%. Voor woningen met een huurprijs
van meer dan 74% van de maximale huurprijs bedraagt het maximaal 3%. Dit is het
gemiddelde inflatiepercentage van de afgelopen vilf jaar. De maximale huurprijs van een
woning is afhankeljk van het puntenaantal van de woning. (Bron: Ministerie van VROM)

Waarom bemoeit de minister zich met de huurverhoging in Nederland?
Kun je dit ministerisle besluit een ‘maximumprijs’ noemen? Licht je antwoord toe.
De maximale huurpris is afhankelijk van het puntenaantal van de woning

Wat bedoelt de minister daarmee?
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Rooksignalen
De belasting op sigaretten in de Europese Unie (EU) is de hoogste ter wereld. De EU kiest
daar bewust voor, omdat zij het roken van sigaretten wil ontmoedigen. De EU schrijft aan de
lidstaten voor dat deze belasting moet bestaan uit twee onderdelen:

~ een bedrag in euro’s per pakje;

~ een percentage van de consumentenprils (verkoopprijs inclusief belastingen) per pakje.
In het kader van de belastingharmonisatie streeft de EU er naar dat in alle lidstaten de totale
belastingen ongeveer eenzelfde deel van de consumentenpriis per pakje vormen.
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van de consumentenprils. Een noordelike lidstaat heeft juist gekozen voor een hoog bedrag
in euro's en een laag percentage van de consumentenpris.

In de uitgangssituatie wordt de gemiddelde consumentenprijs per pakje berekend, zoals
weergegeven in onderstaande figuur.

zuidelijke lidstaat noordelijke lidstaat
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De EU wil het roken van sigaretten verder ontmoedigen. Veronderstel dat zj alle lidstaten
voorschrijft om het bedrag in euro's per pakje met 1 euro te verhogen. De lidstaten voeren
dit voorschrift uit. Hierdoor zal in de zuidelijke lidstaat de nieuwe consumentenpris per pakje
€5,82 gaan bedragen.

In de zuidelijke lidstaat is de priselasticiteit van de vraag naar pakjes sigaretten —0,4.
Worden belastingen op een pakje sigaretten gerekend tot de directe belastingen of tot de
indirecte belastingen? Verklaar je antwoord.

Bereken de nieuwe consumentenprijs van een pakje sigaretten in de noordelijke lidstaat.
Toon met een berekening aan dat het totaal van belastingen per pakje in de zuidelijke lidstaat
met 147,8% stijgt.

Bereken vervolgens met hoeveel procent de totale belastingopbrengst uit pakjes sigaretten
voor de overheid in de zuidelijke lidstaat zal toenemen.

Leg uit dat de voorgeschreven belastingverhoging het bereiken van de nagestreefde
belastingharmonisatie kan belemmeren (Vivo totaalvak 2005-1-2)
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Uit een krant: Snijbloemen worden doorgedraaid
In de eerste week van juli ziin er op de bloemenveilingen in Nederland 200.000 bossen
snijbloemen doorgedraaid. Voor deze bloemen waren op de veiling geen kopers.

De meeste doorgedraaide snijbloemen worden vernietigd. Voor de doorgedraaide snij-
bloemen ontvangen kwekers een bodemprijs* van € 1.40 per bos.

Een verklaring voor het doordraaien zoeken veilingdeskundigen in het warme weer. Hoge
temperaturen beperken de levensduur van bloemen. Daardoor worden er minder bloemen
gekocht. Bovendien groeien de bloemen sneller, waardoor er veel snijbloemen geplukt
moeten worden

* Een bodempris is een minimumprijs die door het veilingbestuur is ingesteld.
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Noem een motief om op bloemenveilingen een bodemprijs voor snijbloemen vast te stellen.
Schriff de zin(nen) uit het krantenartikel op waaruit een verschuiving van de aanbodiijn van
snijbloemen kan worden afgeleid. Licht je antwoord toe.

De bloemenveilingen beschikken over een fonds om de bodemprijs in stand te houden.
Dit fonds komt onder andere aan geld door 5% in te houden op de totale veilingomzet
(van doorgedraaide en niet-doorgedraaide bloemen samen). In de eerste week van juli
bedroeg de totale veilingomzet van snijbloemen € 2.080.000. Voor de doorgedraaide bossen
snijbloemen hebben de bloemenveilingen de volgende bestemming gevonden:

+10% wordt door het veilingfonds verkocht voor € 0,50 per bos aan bejaardentehuizen.

« het restant wordt vemietigd, wat geen kosten met zich meebrengt.

Bereken het saldo van inkomsten en uitgaven van het veilingfonds betreffende snijbloemen
in de eerste week van juli.

Als doorgedraaide snijbloemen niet worden vemietigd, kan dat via de vraagziide van de
markt op korte termijn tot een lagere veilingprijs van snijbloemen leiden.
Leg de oorzaak van deze mogelijk lagere veilingprijs van snijbloemen uit

(Havo totaalvak 2002-1-3)
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Koffie verkeerd?
De wereldmarkt voor koffiebonen wordt gekenmerkt door extreme prijsschommelingen.
Deze prisschommelingen leiden voor telers van koffiebonen tot grote onzekerheid over hun
inkomen. Een model van de wereldmarkt voor koffiebonen kan deze situatie illustreren (zie
onderstaande figuur)

In jaar 1 bedraagt het aanbod op de wereldmarkt 5 miljoen kilogram koffiebonen.

Door slechte weersomstandigheden gaat in jaar 2 wereldwijd 20% van de oogst verloren

joar2  jaar1

Koffieprijs
in dollars
per kilogram
T 5

4

3

0 1 2 3 4 5 6
—> hoeveelheid in miljoenen kilogrammen
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Uit bovenstaande figuur kan worden afgeleid dat de daling van het aanbod van koffiebonen
op de wereldmarkt tot een stijging van de omzet op de wereldmarkt leidt.

Is er sprake van een prijselastische of van een prijsinelastische vraag als op een markt een
prijsstijging tot een omzetstijging leidt? Verklaar je antwoord.

De in de figuur geschetste ontwikkeling kan nadelige gevolgen hebben.
Zokunnen sommige koffieboeren te maken hebben met een naar verhouding grote misoogst.
Stel dat koffieboer Ramiro in jaar 2 de helft van zijn oogst ziet mislukken.

Zoz.
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Toon met behulp van een berekening aan dat de omzet van Ramiro in jaar 2 ten opzichte van
jaar 1 is gedaald.

Een ander nadelig gevolg van de in de figuur geschetste ontwikkeling betreft de prijs-
ontwikkeling op lange termijn. Tussen het aanplanten van koffiestruiken en het oogsten van
koffiebonen zit drie jaar. Een prijsstiging van koffiebonen in jaar 2 kan in jaar 5 tot een
prijsdaling van koffiebonen op de wereldmarkt leiden.

Geef voor deze prijsdaling de verklaring.

Volgens de Columbiaanse econoom Valdez kunnen de extreme prijsschommelingen op
de wereldmarkt worden beperkt door het instellen van een grondstoffenfonds. Dit fonds
moet een buffervoorraad koffiebonen aanhouden en, afhankelik van de wereldmarktprijs,
koffiebonen kopen of verkopen. Het voor dit fonds benodigde geld moet volgens Valdez
gemakkelik bijeengebracht kunnen worden. Valdez beweert hierover: ‘Als na enkele jaren
van overvioedige oogsten er in een jaar een misoogst is, kan het grondstoffenfonds zelfs
winstgevend zijn’
Geef voor de bewering van Valdez de verklaring.

(Havo totaalvak 2007-11-5)
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Duitse minimalisten?
Nedertand kent vanaf 1974 een wettelijk minimumloon. Alle werknemers van 15 tot 65 jaar die
betaalde arbeid verrichten, hebben recht op een bepaald minimumloon per gewerkt uur. Dit
minimumloon vormt de basis voor loonafspraken in de collectieve arbeidsovereenkomsten
(cao’s) die in Nederland worden afgesloten. In Duitsland is er géén algemene wettelijke
minimumioonregeling. Een mogelijke invoering van zo'n wetteljk minimumioon is bij onze
oosterburen een politiek en maatschappelijk gevoelig thema.

Leg it dat het afsluiten van cao’s kan leiden tot meeliftgedrag van werknemers.
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Jasper is leerling in een S>-havoklias van een school in Oldenzaal. Hij kent leeitjagenoten die
in Duitsland in een Aldi-supermarkt werken en voor hetzelfde werk minder per uur verdienen
dan hij verdient bij Aldi in Oldenzaal. ‘Hoe kan dat?", vraagt hij zich af. Zin leraar economie
vertelt dat dit te maken kan hebben met het feit dat er in Duitsland geen minimumloonregeling
is. Om dit uitte leggen, toont hij een modelmatige weergave van de Duitse arbeidsmarkt (zie
bron 1) en stelt: ‘In deze grafiek wordt de arbeidsmarkt van Duitsland voorgesteld als een
marktvan volkomen concurrentie met een evenwichtsloon van 9 euro per uur. In werkelijkheid
voldoet een arbeidsmarkt van een land niet aan alle kenmerken van deze marktvorm, maar
deze modelmatige weergave kan je helpen om de werking van de arbeidsmarkt en het effect
van een minimumloon te begrijpen.’
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b Noem twee kenmerken van de marktvorm volkomen concurrentie en licht toe waarom een
arbeidsmarkt van een land niet aan deze kenmerken voldoet.
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De leraar vervolgt: ‘Bij een loon van 9 euro per uur is het totaal van werknemerssurplus
plus werkgeverssurplus maximaal. Stel dat de Duitse regering een wettelijk umioon
invoert van 10 euro per uur. Het totale surplus zal kleiner worden. Er zijn in Duitsland voor-
en tegenstanders van invoering van een wettelijk minimumioon. Werknemersorganisaties
zullen blj zijn en beredeneren dat dit de welvaart van hun leden zal verhogen. Economen
echter waarschuwen dat invoering van een wettelijk minimumloon ten koste zal gaan van
werkgelegenheid en uiteindelijk kan leiden tot welvaartsverlies in Duitsland.”
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bron 1 modelmatige weergave van de arbeidsmarkt in Duitsland

~ Alle werkenden en werkzoekenden samen zijn het aanbod van arbeid.
Zij worden in dit model kortweg ‘werknemers’ genoemd

~ De vraag naar arbeid komt van de groep ‘werkgevers'. In dit model wordt de
vraag naar arbeid gelijkgesteld aan de werkgelegenheid in Duitsland.
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Gebruik bron 1
¢ Laatmeteen berekening zien hoeveel werkgelegenheid er in Duitsland zou verdwijnen door
invoering van een minimumloon van 10 euro per uur.
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Leerlingen krijgen de opdracht om de bewering van de economen, dat invoering van een

wettelijk minimumioon uiteindeliik kan leiden tot welvaartsverlies in Duitsland, te illustreren

met behulp van de grafiek van bron 2.

Enkele leerlingenantwoorden staan hieronder. Eén van deze antwoorden is juist.

— Jasper: "Het werkgeverssurplus zal toenemen met 35 miljoen (B) en het werknemers-
surplus neemt af met 37,5 miljoen (B + E), dus de welvaart zal dalen met 2,5 mijoen.’

— Yamina: ‘Het werkgeverssurplus zal afnemen met 37,5 miljoen (B E) en het werknemers-
surplus neemt toe met 32,5 miljoen (B — E), dus de welvaart zal dalen met 5 miljoen.”

— Pieter: ‘Het werkgeverssurplus zal afnemen met 35 miljoen (B) en het werknemers-
surplus neemt toe met 37,5 miljoen (B + E), dus de welvaart zal dalen met 2,5 miljoen.”

Gebruik bron 2 op de volgende pagina bij vraag d.
Welk van deze drie leeriingenantwoorden is de juiste?

Verklaar je antwoord. (Havo 2010-1-6)
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Bruto minimumloon per maand, januari 2007

Per 1 januari 2007 bedroeg in Nederiand het minimumloon 1.301 euro per maand. Hiermee behoort
Nederland tot de zes EU-landen®) met het hoogste minimumloon. Eind 2005 verdiende ongeveer 4%
van de werknemers in ons land het minimumioon of het minimumjeugdioon.

I Duitsland, Oostenrijk, Denemarken, Finland, Zweden, Italié en Cyprus hebben geen wettelijk minimumioon.
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Vrijheid blijheid?

Wereldwijd belanden economiegn in een recessie: de productie neemt af en de werkloosheid
neemt toe. Ook de economie van het denkbeeldige land Ferronia krijgt daarmee te maken
Er wordt door diverse partijen druk op de regering van Ferronia uitgeoefend om met invoer-
belemmeringen de binnenlandse bedrijven te beschermen tegen buitenlandse concurrentie.
Zo pleit de rundvieessector van Ferronia voor een belasting op ingevoerd rundviees (invoer-
heffing) met als argument dat daardoor de werkloosheid in de rundvieessector in Ferronia
zal afnemen.

Volgens een econoom is dat een slecht voorstel. Om zijn visie toe te lichten schrilft hij een
artikel (zie samenvatting) waarin hij op basis van een model de effecten van het voorstel van
de rundvleessector op de Ferroniaanse welvaart analyseert (zie de figuur op de volgende
pagina waarin de letters Atot en met G viakken weergeven)

De econoom stelt dat de rundvieessector van Ferronia op lange termijn gebaat is bij inter-
nationale handel zonder handelsbelemmeringen (vrijhandel), zeker als daartoe samenwerking
binnen de World Trade Organisation (WTO) wordt gezocht. Om de internationale concurrentie
met succes het hoofd te kunnen bieden, moet volgens de econoom de rundvieessector van
Ferronia wel gaan innoveren. Deze stelling baseert hij onder andere op enkele onderzoeks-
gegevens van de rundvieessector in Ferronia en de concurrerende landen (zie de tabel).
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Onderbouw met behulp van de tabel de stelling van de econoom dat de rundvieessector in
Ferronia moet innoveren. Betrek daarbij de gegevens 1 tot en met 4 uit de tabel.

Gebruik voor de onderbouwing ongeveer 100 woorden.

Zie de tabel op de volgende pagina.
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samenvatting artikel

De invoerheffing kan op korte termijn leiden tot minder werkloosheid in de
rundvleessector van Ferronia

Uit de figuur blijkt echter dat, uitgaande van het surplus, de invoerheffing
leidt tot een verlies van maatschappelijke welvaart in Ferronia

De regering van Ferronia moet binnen de WTO pleiten voor een
overeenkomst om alle handelsbelemmeringen af te schaffen. Dat is een
effectieve manier om de wereldwijde recessie te bestrijden. Zo'n

overeenkomst zal stabiel blijken te zijn, omdat onderhandelingen binnen de
WTO het karakter van een herhaald spel hebben.

De rundvleessector heeft uiteraard last van de recessie maar kampt toch
vooral met een structureel probleem. Uit de tabel blijkt dat de sector moet
innoveren om op langere termijn tot een hogere productie te komen. De
invoerheffing is contraproductief, omdat deze de noodzaak tot innovatie
Kleiner maakt zodat het echte probleem dus niet wordt opgelost.
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figuur rundvleesmarkt Ferronia
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tabel

gegevens rundvleessector
(gemiddelde procentuele verandering in de onderzoeksperiode)

Ferronia concurrerende landen
1 loonsom per arbeidsjaar 2,5 2,75
2 productie 4.2 11
3 arbeidsproductiviteit 0,75 2,25
4 prijsconcurrentiepositie”  —1,6 nvt

) procentuele prijsontwikkeling buitenlands geproduceerd rundviees min
procentuele priisontwikkeling binneniands geproduceerd rundviees

(Vivo-pilotherexamen 2012 opgave 3)
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Vragen en opdrachten bij 10.5

11 Watis een octrooi?
Lees de tekst op de volgende pagina en beantwoord daama onderstaande vragen.

Noem drie kenmerken van een octrooi.

Geef vier voorbeelden van een octrooi.

Waarom is 20 jaar in de meeste gevallen lang genoeg voor een octrooi.

Leg uit waarom ook bedrijven met een octrooi afhankelijk kunnen zijn van anderen.
Bedrijven met een octrooi kunnen ook veel geld verdienen door licenties te verstrekken.
Wat wordt hiermee bedoeld? Geef bij je uitleg een voorbeeld om je antwoord toe te lichten.
Bedrijven gebruiken octrooien ook als wisselgeld bij onderhandelingen.

Leg uit dat je dit gebruik van octrooien tegen kunt komen bij bedrijven als Philips en Sony.

sao0oTw

-
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Een octrooi is een tideljk monapolie, verstrekt door de overheid, op iets gemaakt door een
uitvinder. Er zijn diverse soorten van dergelijke monopolies. In Nederland beschermt een
octrooi een uitvinding. Een modelrecht (in het Engels ook wel ‘design patent)) beschermt
het nieuwe uiterlijk of de nieuwe vormgeving van een gebruiksvoorwerp. Sommige landen
kennen kwekersrechten (plant patents) die verieend worden voor het kweken van een
nieuw plantenras.

Een octrooi geeft de houder gedurende twintig jaar het recht om iedereen te verbieden
de geoctrooieerde itvinding toe te passen. Dit is niet noodzakelijkerwijs hetzelfde als het
hebben van een monopolie om zelf de uitvinding toe te passen. Anderen kunnen immers ook
octrooien hebben op bepaalde aspecten van de itvinding. Om een auto te bouwen heb je
bijvoorbeeld een motor, een transmissie en wielen nodig. Al deze onderdelen kunnen door
een of meer octrooien beschermd zijn, en die octrooien hoeven niet noodzakelijkerwis in
het bezit te zijn van een en dezelfde persoon. Dit betekent dat geen van hen een auto kan
bouwen zonder toestemming te hebben van de anderen. Echter, zij kunnen onafhankelijk
van elkaar derden verbieden auto's te bouwen




image28.png
12 Het octrooi van Lego op de bekende bouwsteentjes is komen te vervallen. Op welke wijze
heeft Lego geprobeerd te voorkomen dat concurrenten deze blokjes namaken en gaan
verkopen.

ledereen mag Lego (na)maken
De Canadese producent Mega Brands mag zijn namaaklego aanbieden op de Nederlandse
markt. Volgens een uitspraak van het gerechtshof in Den Bosch is het toegestaan met
een nieuw product aan te sluiten bij een bestaand en wijdverbreid systeem, zelfs als dit
ertoe kan leiden dat mensen beide producten door elkaar gaan halen. Ditis een keiharde
Klap voor Lego. Dit blijkt uit een itspraak van het gerechtshof in Den Bosch die maandag
is gepubliceerd.

Lego had lange tijd een octrooi op zijn speelgoedblokjes waardoor het kon verhinderen
dat concurrenten met eenzelfde product op de markt kwamen. Een octrooi mag echter
maar voor maximaal twintig jaar worden vastgelegd. Is een octrooi veriopen, dan mag
een product in principe worden nagebootst, als er hierdoor maar geen verwarring bij het
publiek bestaat. Volgens Lego ontstaat die wel en mogen steentjes van Mega Brands
daarom niet worden verkocht in Nederland. Het hof oordeelde anders.

Bron: www.z24.nl (12-11-2008)
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Volgens deNederlandse Mededingingsautoriteit (Nma) bemoeilijken veel brancheorganisaties
de toetreding van nieuwe aanbieders tot hun bedrijfstak.

Leg uit dat deze uitspraak eerder zal slaan op de brancheorganisaties in markten met mono-
polistische concurrentie dan die in oligopolistische markten.

Waarom willen brancheorganisaties nieuwkomers buiten de deur houden?

Aansluiting bij een brancheorganisatie is voor ondememers niet verplicht. Toch vinden
nieuwkomers op de markt het lidmaatschap van de brancheorganisatie belangrik.
Noem een reden waarom het voor nieuwkomers op de markt moeilik is zich staande te
houden zonder aangesloten te zijn bij de brancheorganisatie van hun bedrijfstak.

De overheid heeft de Nma ingesteld om de Mededingingswet uit te voeren. Volgens deze
wet zijn concurrentiebeperkende afspraken tussen ondememers verboden.

Verklaar waarom de overheid groot belang hecht aan de bevordering van de concurrentie
tussen ondememingen.
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Volgens de Nma bezondigen veel brancheorganisaties zich ook aan het maken van
concurrentiebeperkende afspraken. Toch is zij van mening dat concurrentiebeperkende
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afspraken tussen Kleine ondernemers soms als effect hebben dat de concurrentie in de
betreffende bedrifstak toeneemt.
Verklaar deze zienswijze van de Nma.

Behalve de bestrijding van concurrentiebeperkende afspraken heeft de Nma nog een taak
Welke taak is dat? Licht de reden van deze taak toe.

De Wet Economische Mededinging is een voorbeeld van regelgeving door de overheid
die de concurrentie bevordert. Maar veel overheidsregels hebben juist beperking van de
concurrentie tot gevolg.

Noem een voorbeeld van regelgeving die de concurrentie beperkt
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Chip Technology nv heeft een nieuwe geheugenchip met revolutionaire eigenschappen
ontwikkeld. Het bedrijf heeft een monopolie op deze chip verworven.

Waarop zal dit monopolie gebaseerd zijn? Licht je antwoord toe.

Leg uit waarom Chip Technology nv waarschijnliik slechts korte tjd van dit monopolie profit
zal kunnen trekken.
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Vragen en opdrachten bij 10.2

1

Bekik de cartoon rechts en leg uit waarom
de tekenaar met deze cartoon kritiek uit op
een vrijemarktwerking in de Zorgsector.

De individuele welvaart van mensen kan
de overheid beinvioeden met de invoering
van rechtsregels.

Op welke wiize kunnen deze rechtsregels
ongewenst gedrag beperken?

Geef een voorbeeld van het hier bedoelde
ongewenste gedrag in het streven naar
meer welvaart.

De collectieve welvaart is de som van de welvaart van alle mensen te samen.
Beredeneer dat deze rechtsregels bijdragen aan het Pareto-optimum.
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Een goed werkend marktmechanisme leidt tot een sfijging van de welvaart. In onderstaande
figuur ziin drie situaties weergegeven van een markt. In de uitgangssituatie geldt de pris P1
De consumenten zijn bij deze prijs bereid maar één hoeveelheid Q1 te kopen, waardoor de
bedrijven met een overschot blijven zitten. Omdat de bedrijven een overschot hebben zullen
Zij hun prijs verlagen, bijvoorbeeld naar P2.

Pris | vraag aanbod P N vraag aanbog P Nrazg aanbod
Pi pp P> P1
Pe Pe Pe
Q1 Qe noeveelneid Q1|Qe  hoeveelneid Q1 Qe hoeveelheid
Q2

Leg met behulp van de figuur uit dat de welvaart door deze prijsdaling toeneemt.
Leg met behulp van de figuur uil dat het marktevenwicht gelijk is aan het Pareto-optimum.
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Vragen en opdrachten bij 10.3
4 De laatste regel van de tekst luidt: "Het vaststellen van kwaliteitseisen voor consumptie-
goederen bijvoorbeeld kun je zowel tot het consumptiebeleid als het consumentenbeleid van

de overheid rekenen.’
Leg deze stelling uit met behulp van een voorbeeld.




